

悦目不止桃李, 野花寄托“乡愁”

市园林部门利用野花野草营造自然风光

□ 记者 毛迎



4月7日,在市区魏文路,分车带内的樱花竞相绽放,绵延数公里,成了一道亮丽的风景线。近年来,我市相继打造了樱花大道、海棠大道、紫薇大道等景观道路。一条条绿道扮靓沿途景色,串起人们的美好生活。记者 张汉杰 摄



地黄



苦苣菜



小薊草

本版图片除署名外,其余均由记者毛迎摄

刚刚过去的清明节假期,不少市民举家外出踏青、赏花,感受浓郁的春日气息。这个时节,樱花怒放、牡丹吐蕊、油菜花金黄一片……除此之外,公园、游园里,河湖水系边,各色野花争奇斗艳,为城市涂抹上了靓丽的底色。

许昌是国家森林城市、国家园林城市、国家生态园林城市,绿化植物品种多样,生态环境优良。在公园、游园、河湖水系边,野花随处可见。地黄、阿拉伯婆婆纳、苦苣菜……这些野花你认得吗?市区常见的野花有哪几种?园林部门对于野花、野草是怎样管理的?4月7日,记者对此进行了采访。

人间四月天, 野花竞芬芳

“妈妈,这些‘喇叭花’毛茸茸的,真好看,我能摸一摸吗?”当日,在市区灞陵河畔,5岁的女孩儿昕昕(化名)指着一簇盛开的“喇叭花”问她的妈妈。

“这种小野花妈妈小时候采过。它的‘喇叭嘴’里甜滋滋的,像蜜罐一样,孩子们叫它‘蜜蜜罐’。以前,孩子们吃不上糖,就吸几口‘蜜蜜罐’解解馋……”昕昕的妈妈张女士弯下腰,一边细细打量那一簇“喇叭花”,一边给孩子讲起了她儿时春天采摘小野花的经历。

“这种植物叫地黄,在田间地头、河堤上很常见。”市民曹红云家在市区许继大道西段,离灞陵河不远。她经常到河边游玩,对河堤上生长的花草草很熟悉。她说,前些年灞陵河附近都是农田,春夏时节,在居民的房前屋后、田埂上、河坡上,处处可见

各种各样的野花。如今,灞陵河岸边建起了游园,野花和樱花、桃花等花卉搭配,风景更美了。

当日,记者走访了清潩河游园、天宝河游园、许都公园、饮马河畔等地,发现当前这个时节,正是野花“扎堆儿”开放的时候。野花的高度通常不足半米,有些是“铺”在地面上的。花朵星星点点,颜色有紫的、黄的、蓝的……虽然不如高大的樱花、玉兰那样花开满枝,但有一种低调、朴实的美。

市区常见的野花, 你认识几种?

野花姿态各异,生命力非常旺盛,可以说“给点儿阳光就灿烂”。记者走访发现,市区常见的野花有以下几种:

在河湖水系边,最常见的野花是地黄。它的花朵前面呈喇叭状,尾部收拢,花蕊甜滋滋的,因此得了个“蜜蜜罐”的俗名。

苦苣菜是很“清秀”的一种野花。它像菊花一样,花瓣单层,有黄色的,也有蓝色的。在游园的绿地上,经常可以看到苦苣菜开出一朵朵小花,非常好看。

“这是刺儿菜。你看,它身上带刺,光脚踩上去特别扎,所以又叫‘刺脚芽’……”市民徐志广曾在农村生活多年。他说,刺儿菜是小薊草的别称,它的花为浓重的紫色,花茎长长的,亭亭玉立,在众多野花之中显得颇为高挑。几十年前缺医少药,孩子们在外面疯跑着玩儿,不慎摔倒后膝盖或手掌磕破了皮,都会将刺儿菜的叶子揉出汁,抹在伤口上,用来止血。

阿拉伯婆婆纳,这种植物的名称很“洋气”,但单株看上去非常不起眼儿,叶子和花都小。花为蓝色,非常素雅。阿拉伯婆婆纳通常连片生长。在许都公园、清潩河游园里,大片的阿拉伯婆婆纳像绿色的毯子,上面点缀着淡淡的蓝色花朵,像一幅宁静的画。

打碗花,又名小旋花,是旋花科打碗花属植物。打碗花像小喇叭一样,朝开暮谢。打碗花擅长攀爬,它的花开得高高低低的,很惹眼。

合理利用野花野草, 营造自然风光

野花、野草都属于地被植物。地被植物是城市林地、公园绿地的底色。和人工栽植的花草相比,自然萌芽、生长的野花、野草具有更加旺盛的生命力,不但能丰富城市绿化植物的种类,还能为各种昆虫提供栖息地,形成完整的生态系统。

市园林绿化管理处副主任李运忠说,自然生长的地被植物普遍具有节水、耐旱、耐粗放管理等优点,能起到覆盖地表、减少扬尘的作用,同时为各种昆虫提供栖息、越冬的场所。野生地被植物是城市生态系统的重要组成部分,不仅好看,还帮人们留住了“乡愁”。对于野花、野草,园林部门采取的并不是“一拔了之”的措施,而是因地制宜,合理利用,让野生植物融入城市景观,营造自然的、优美的风光。

在市区的清潩河、饮马河、灞陵河等河湖水系边,各种野花、野草很常见。野生的花草草分布在林荫下、草坡上,与人工种植的花草交织在一起,形成富有野趣的田园花海。

拍卖公告

我公司接受委托,现定于2020年4月25日10时在许昌市南关大街齐祺L酒店会议室,对许昌市魏都区五一一路街道办事处五一路南段西侧一幢一层西起第1至第10间(面积约1022.87平方米)的商铺(可整体或分拆拍卖),许昌市天宝路森泰家园6号楼2单元一楼东户约138平方米的房产,物资一批、车辆一批等进行公开拍卖。

请有意竞买者在2020年4月24日16时前考察、咨询清楚后,持有效证件并交付竞买信誉保证金10000元(若不成交,5个工作日内无息退回),到我公司办理报名登记手续。联系电话:0374-2776936、15936335511。地址:许昌市建安大道52号。工商监督电话:0374-3178755。

河南万通来拍卖有限公司
2020年4月8日